

# 八旬老太想把全部财产捐给颐养中心 岂料捐赠过程屡遇法律问题一波三折 在律师帮助下,她终于实现了心愿

见习记者 沈艳瑜

“我很确定要签这个捐赠协议,我想让这里的老人晚年过得幸福一些!”近日,在嘉兴市某颐养中心里,白发苍苍的老太刘英杰在两位律师的见证下,签下了一份巨额财产赠与协议,将名下280多万元财产全都捐赠给所住的颐养中心。

## 老人并非“一时兴起”

刘英杰出生于1935年,退休前曾在嘉兴市某高级中学任教。2013年初,膝下无子女的刘奶奶和老伴一起住进了该颐养中心。不幸的是,老伴在2017年因病去世,刘奶奶的身体也日渐衰弱。在此之后,她便萌生了要把自己和丈夫的毕生积蓄都捐给所住颐养中心的念头。“这些年,这里的工作人员给了我很多关怀,我在生活上办不到的事情,他们都会帮忙办妥。”刘英杰说,她决定把钱捐给颐养中心,也是基于这么多年来亲身感受和信任。

然而,老人想要捐赠财产的念头,实现起来却并不顺利。

一开始,考虑到刘奶奶捐赠财产可能只是“一时兴起”,颐养中心的工作人员并未着手跟进相关事宜。但是到了今年4月,

刘奶奶又多次提及并表现出强烈的捐赠意愿。于是,颐养中心负责人在征得她本人同意的情况下,约来了刘奶奶最亲的一个侄子和她原单位退休管理委员会的工作人员,想着多方一起为这份捐赠作一个见证。

经过仔细盘点,颐养中心负责人发现,刘奶奶名下的财产竟多达280余万元,其中包括近120万元的银行存款、一套房产和其他财产。考虑到数目较大,自行约定又缺少法律效力,这场见证不了了之。

## 财产公证遇难题

自行约定不行,那做财产公证是不是可行呢?为此,刘奶奶在颐养中心工作人员的陪同下,于5月中旬来到嘉兴某公证处咨询。

公证员在了解了老人的来意之后,便着手开始办理相关事宜。由于刘奶奶年岁已高,行动迟缓,又有些健忘,在公证员询问过程中,她频繁出现说话前后意思不一致,甚至会忘记自己讲到哪里情况。公证员说,财产公证的审查标准很严格,像这种情况,要出具一份证明老人精神状况良好的医疗鉴定材料,才能进行下一步公证事宜。

得到提示之后,颐养中心工作人员又

陪同刘奶奶去嘉兴市某医院心理科做鉴定。然而,医生拒绝了老人的请求。“我们心理科不做医疗鉴定,你们应该找专门的精神病鉴定医院。”

辗转到了精神病鉴定医院,对方却表示,委托或申请精神病鉴定,应当提交精神病司法鉴定委托书或精神病司法鉴定申请书。刘英杰老人是个人意向捐款,并不符合他们的申请条件。

医疗鉴定无法实现,财产公证又只能作罢。

## 律师见证终圆梦

“捐款的事情怎么样了?什么时候能捐?”刘奶奶时常颤颤巍巍地走进颐养中心的办公室询问捐款的事情,记性不好的她,有时一天之内就会来两三次。

面对刘奶奶的“盛情”,颐养中心负责人再三打听,找到了另一个办法——律师见证。

7月,颐养中心邀请了浙江匠造律师事务所的两名律师和刘奶奶进行谈话。了解当事人的捐赠意愿和财产细则后,两名律师认真审查了老人名下财产的产权权属以及亲属情况,初步拟定了赠与协议、律师见证书等相关材料。为了避免再次出现老人语言表达不明确的情况,签署协议的时间定在

了一个月以后,签署当天律师会全程录制视频,保证律师见证书合法性、真实性。

“刘奶奶,你要把财产都捐给颐养中心对吗?”在等待签署的一个月里,律师以及颐养中心的工作人员隔几天就会询问老人是否自愿捐款,老人都给出了坚定的答案。

看到刘奶奶的决心后,捐赠协议签署仪式于7月28日正式进行。当天,颐养中心法务部负责人以及两名承办律师对赠与协议以及律师见证书作了最终审核,律师全程录像。在双方见证下,刘奶奶在赠与协议书上按上了手印。赠与协议明确规定:“赠与人自愿将其下述财产赠与受赠方,受赠方自愿接受。受赠方收到赠与财产后,应出具合法有效的财务接收凭证,并登记造册,妥善管理和使用。”

颐养中心法务部负责人也表示,这笔捐款将会全部注入助老专项资金中,严格按照赠与协议和颐养中心的《爱心助老基金专项管理使用办法》用于助老帮困,设立专用账户,进行专项管理,每笔支出要征得捐款人本人同意,每年定期公布收支账目。

一波三折的百万财产捐赠终于得到圆满解决,刘奶奶的心愿得以实现。她欣慰地说道:“我们这一代人吃过很多苦,许多人晚年也过得不大好,希望用这笔积蓄帮助他们,让他们生活得更幸福一些。”



## 备战保大庆

为进一步提升特警队伍整体实力,8月24日上午,舟山市公安局定海区分局巡特警大队开展“健康科学备战大庆安保”主题活动,邀请专业健身教练和运动营养师现场指导,从饮食、健身等方面制定科学合理的计划,帮助特警队员保持最佳身体状态,以健康的体魄、饱满的精神,迎接大庆安保工作的各项任务。

通讯员 胡潇 周继祥

## 奔驰车里塞满香烟 原来是想赚票差价

通讯员 朱春东 赖建军

本报讯 近日,高速交警丽水支队四大队民警在G4012溧宁高速公路松阳服务区开展防疫提醒服务,在对过往车辆例行检查时,发现一辆浙K号牌奔驰轿车驾驶员神色慌张,民警让驾驶员将后排车窗打开查看一下,驾驶员却支支吾吾说打不开,“车里的东西会掉下来”。民警往驾驶室后面一看,车内的情况让民警大吃一惊——后排整整齐齐地塞满了各种品牌香烟。

民警立即要求车上两名人员下车,对该车进行检查。打开后排车门的一瞬间,一堆香烟哗啦啦地往外掉,品牌包括利群、金盛等。民警又打开后备厢,里面也是满满当当的香烟。据驾驶员交代,车上大约有六七百条烟,价值人民币4万余元。民警立即与县烟草局取得联系。

经讯问,驾驶员潘某是丽水人,近日,他和朋友开车到外地玩,发现那边的香烟价格比丽水便宜,“机智”的他便想到在当地的小卖部、超市收购香烟,运回来放在自己丽水的店里卖,以赚取差价获利。

一路收购,将香烟塞满车厢后,潘某就连夜运回丽水,不料被高速交警现场查获。目前,高速交警将本案移交县烟草专卖局作进一步处理。

依照我国法律法规,运输烟草必须持有烟草专卖行政主管部门或者烟草专卖行政主管部门授权的机构签发的准运证,否则构成非法运输。非法运输烟草情节严重的,会面临5年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处违法所得1倍以上5倍以下罚金;情节特别严重的,处5年以上有期徒刑,并处违法所得1倍以上5倍以下罚金或者没收财产。



## 老股民为解套被“炒股专家”骗光退休金 发现账户被冻,骗子竟打110来问 民警将计就计,把这笔钱追回来了

本报记者 陈佳妮 通讯员 张怡炜

本报讯 近日,嘉善的沈阿姨在网上遇到了一位“炒股专家”,以为跟着对方炒股能赚钱,结果辛苦攒下的18万元退休金,全都落入了骗子的口袋。幸亏,嘉善县公安局反诈民警及时介入,仅用3天时间就为沈阿姨追回了资金。

沈阿姨退休在家,有十多年的炒股经历。“以前也经常听人家说网上炒股要当心骗子,我也一直比较警觉,从来没有上过当。”沈阿姨说。近期,股市震荡下行,不少股民的钱都被套牢,沈阿姨也是其中之一。沈阿姨在家盯着“绿油油”的大盘,心里犯愁,上网查询各种“解套攻略”。

骗子正是吃准了股民的这种心态,不断发布“快速解套”等虚假信息,引诱股民上当受骗。有一次,沈阿姨在网上看到了一条“快速解套”的弹窗广告,上

面还附有一位财经频道的专家照片,沈阿姨冲着这位专家,点开了广告,并按照提示加了“客服”和“助理”的微信,随后被拉入一个股民交流的微信群。群里每天都有人发消息,说“感谢老师帮我解套、帮我盈利”之类的话,“老师”也经常推荐几个股票让大家去买。看得多了,沈阿姨也跃跃欲试,打算买几个“老师”推荐的股票。

联系“老师”后,对方热情地向沈阿姨推荐了一个炒股平台,让她先往这个平台存钱,并保证能盈利。沈阿姨没有怀疑,先后存了3笔钱,共18万元。刚存进去,沈阿姨出于警觉,想试试钱能不能再取出来,可这一试吓了一跳,竟然无法取出!沈阿姨立即询问,“老师”却以“账号被锁”“银行操作慢”等理由推脱。沈阿姨立即报警求助。

嘉善警方通过沈阿姨提供的信息,查到她的资金被转到一个公司账户上。但

进一步调取银行流水后,民警发现,就在资金到账的1分钟之内,这笔钱就被迅速转入了一个私人账户,并被用于个人消费而非理财。民警由此断定:这是一起诈骗案件,随即对该公司账号进行冻结。

与此同时,民警发现该炒股平台页面已无法正常打开。此时,戏剧性的一幕出现了。发现银行账户被冻结,骗子竟将电话打到了110指挥中心,反问民警为何冻结账户。“为了先拿回沈阿姨被骗的钱,我们在网上跟骗子进行周旋,要求他尽快把钱退回来,之后才能凭借相关证明到公安机关办理解冻手续。”嘉善县公安局反诈中心民警钱春雷说,“当时骗子也比较着急,为了尽快解冻账户,同意返还沈阿姨的18万元,最终分两笔全额返还。”

据了解,从接到报警到全额追回钱款,警方仅用了3天时间。目前,该起案件还在进一步侦查中。